
 

 

 

Αθήνα, 29 Νοεμβρίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Νέες μεθοδεύσεις της Κυβέρνησης σε βάρος των 
πλημμυροπαθών αγροτών με αποζημιωθέντες δύο ταχυτήτων» 

Πριν από ένα περίπου μήνα, φέραμε με σχετική Ερώτηση στη Βουλή την 

αθέτηση των δεσμεύσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης προς τους 

πλημμυροπαθείς αγρότες της Μαγνησίας αναφορικά με τις αποζημιώσεις 

τους, αλλά και τις παράνομες πρακτικές του ΕΛΓΑ σχετικά με τον έμμεσο 

εξαναγκασμό αγροτών, μέσω υπεύθυνων δηλώσεων, για αποποίηση των 

νόμιμων διεκδικήσεών τους. 

Συγκεκριμένα, περί τα μέσα Οκτωβρίου, ολοκληρώθηκε από τον ΕΛΓΑ η 

εκκαθάριση του συνόλου των πορισμάτων για τις αποζημιώσεις των ζημιών 

φυτικής παραγωγής στην Π.Ε. Θεσσαλίας από τις καταστροφές που 

προκάλεσαν τα καιρικά φαινόμενα Daniel και Elias. 

Η εκκαθάριση του ΕΛΓΑ οδήγησε στον προσδιορισμό των αποζημιώσεων 

οριζόντια και μόλις στο 40% της ζημίας για τους πληγέντες αγρότες της 

Μαγνησίας, ανεξάρτητα από την πραγματική ζημία που υπέστησαν.  

Στις αρχές Οκτωβρίου, ο αρμόδιος Υπουργός που είχε επισκεφθεί τη Λάρισα, 

διαβεβαίωνε τους πλημμυροπαθείς αγρότες της Μαγνησίας ότι  θα λάμβαναν 

ως αποζημίωση επιπλέον του 40%, 150 ευρώ ανά στρέμμα και συν 20% επί 

του συνολικού ποσού της πληρωμής. 

Για την πλειονότητα των πλημμυροπαθών αγροτών της περιοχής, οι 

δεσμεύσεις του αρμόδιου Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης αποδείχθηκαν 

«άνθρακες», καθώς οι αγρότες ενημερώθηκαν ότι το 40% είναι το τελικό ποσό 

αποζημίωσης που θα λάβουν από τον ΕΛΓΑ. 

Διακριτική μεταχείριση επεφύλαξε η Κυβέρνηση μόνο για τους 

μηλοπαραγωγούς του Δήμου Ζαγοράς – Μουρεσίου του Νομού Μαγνησίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες αγροτών της περιοχής, αλλά και όπως 

επιβεβαίωσε σε ραδιοφωνική του συνέντευξη ο Υφυπουργός Κλιματικής 

Κρίσης και τοπικός βουλευτής, οι μόνοι πλημμυροπαθείς αγρότες που θα 

λάβουν επιπλέον 20% αποζημίωση για την καταστροφή του φυτικού τους 

κεφαλαίου (συνολική αποζημίωση 60%) είναι οι μηλοπαραγωγοί του Δήμου 

Ζαγοράς – Μουρεσίου. 

Αιτιολογία για τη διακριτική αυτή μεταχείριση των πληγέντων αγροτών της 

περιοχής που διαμορφώνει αποζημιωθέντες «δύο ταχυτήτων» είναι, σύμφωνα 

με τους εκπροσώπους της Κυβέρνησης, το γεγονός ότι τα μήλα του Δήμου 
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Ζαγοράς -  Μουρεσίου είναι προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας 

Προέλευσης (Π. Ο. Π.). 

Φυσικά κανείς δεν αμφισβητεί τη μοναδική ποιότητα των φημισμένων μήλων 

του Δήμου Ζαγοράς, ωστόσο η διακριτική μεταχείριση των μηλοπαραγωγών 

της περιοχής σε σχέση με τους υπόλοιπους πληγέντες αγρότες του Νομού για 

αποζημιώσεις λόγω απώλειας φυτικού κεφαλαίου από φυσικές καταστροφές 

στερείται τόσο νόμιμης, όσο και λογικής βάσης. 

Οι καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου του 2023 έπληξαν σημαντικά 

το μεγαλύτερο μέρος του αγροτικού κόσμου της Μαγνησίας. Καλλιεργητές 

κάθε είδους είδαν τη μεγάλη μερίδα του φυτικού τους κεφαλαίου να 

καταστρέφεται, ενώ και αυτοί που μπορούσαν να καλλιεργήσουν τα χωράφια 

τους δεν είχαν πρόσβαση σε αυτή, λόγω της εκτεταμένης καταστροφής της 

αγροτικής οδοποιίας. 

Η αθέτηση των δεσμεύσεων του Υπουργείου για το σύνολο των 

αποζημιώσεων που θα λάβουν τελικά οι πληγέντες αγρότες του Νομού, αλλά 

και οι αθέμιτες πρακτικές του ΕΛΓΑ σε βάρος των πλημμυροπαθών αγροτών, 

αφήνουν έκθετη την Κυβέρνηση.  

Την ίδια ώρα, η διακριτική μεταχείριση των πληγέντων μηλοπαραγωγών του 

Δήμου Ζαγοράς – Μουρεσίου σε βάρος των υπόλοιπων καλλιεργητών του 

Νομού εντείνει δικαιολογημένα την αγανάκτηση του αγροτικού κόσμου, ενώ 

γεννά ερωτηματικά για τον τρόπο με τον οποίο η Κυβέρνηση κατανέμει τα 

κρατικά κονδύλια και τα κριτήρια που χρησιμοποιεί. 

Μόνο ο χαρακτηρισμός των προϊόντων ως Π.Ο.Π. δεν αρκεί για να 

δικαιολογήσει διακριτική μεταχείριση στην κατανομή αποζημιώσεων για 

απώλεια φυτικού κεφαλαίου από φυσικές καταστροφές. 

Ειδικά για τους αγρότες που Νομού Μαγνησίας που είδαν μεγάλο μέρος της 

δραστηριότητάς τους να χάνεται εξαιτίας της σφοδρότητας των πλημμυρών, η 

αθέτηση των δεσμεύσεων για το ποσό των αποζημιώσεων, οι οριζόντιες 

αποζημιώσεις μόλις στο 40% της ζημίας, αλλά και η διακριτική μεταχείριση 

στην καταβολή των κονδυλίων, συνιστούν φαινόμενα πρωτοφανούς 

αναλγησίας και κακοδιαχείρισης εκ μέρους της Κυβέρνησης.  

Η Κυβέρνηση και το αρμόδιο Υπουργείο οφείλουν να δείξουν την απαραίτητη 

πολιτική υπευθυνότητα και να τηρήσουν τις δεσμεύσεις τους για επιπλέον 

20% επί του συνολικού ποσού της πληρωμής για ΟΛΟΥΣ ανεξαιρέτως τους 

πλημμυροπαθείς αγρότες του Νομού. 

Κατόπιν των ανωτέρω,  

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Αληθεύει ότι επέλεξε να τηρήσει τις δεσμεύσεις του για επιπλέον 

20% επί του συνολικού ποσού της αποζημίωσης των 

πλημμυροπαθών αγροτών της Μαγνησίας μόνο για τους 

μηλοπαραγωγούς του Δήμου Ζαγοράς - Μουρεσίου; 



 

 

2. Με ποια αιτιολογία επεφύλαξε τη διακριτική αυτή μεταχείριση σε 

βάρος των υπολοίπων πληγέντων αγροτών του Νομού; 

3. Το γεγονός ότι τα μήλα του Δήμου Ζαγοράς -  Μουρεσίου είναι 

προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (Π. Ο. Π.) 

συνιστά νόμιμη και λογική βάση για την αθέτηση των 

δεσμεύσεών του προς τους υπόλοιπους πλημμυροπαθείς 

αγρότες της Μαγνησίας; 

4. Προτίθεται να άρει τη διακριτική και άδικη μεταχείριση εις βάρος 

των πλημμυροπαθών αγροτών της Μαγνησίας και να τηρήσει τις 

δεσμεύσεις του για επιπλέον 20% επί του συνολικού ποσού της 

πληρωμής για ΟΛΟΥΣ ανεξαιρέτως τους πληγέντες αγρότες του 

Νομού; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Δούρου Ειρήνη 

 

Ζαμπάρας Μίλτος 

 

Καλαματιανός Διονύσης 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 

 

 

  

 
 
 
 
  




